餘均照列,改列為1億4,279萬5,000元。

- 3. 本期賸餘:原列 2 萬 8,000 元,增列 25 萬 5,000 元,改列為 28 萬 3,000 元。
- (三)固定資產之建設改良擴充:181萬3,000元,照列。
- (四)資金運用部分:應依據業務總收支、固定資產之建設改良擴充等項之審查結果,隨同調整。
- 肆、本案不須交由黨團協商。
- 伍、院會討論本案時,由盧召集委員秀燕補充說明。
- 主席:審查報告已宣讀完畢,請盧召集委員秀燕補充說明。(不在場)盧委員不在場。

本案經審查會決議:「不須交由黨團協商」,現有民進黨黨團提出異議。

民進黨黨團提案:

本院民進黨黨團針對第八屆第四會期第十六次會議議程所列討論事項第 18 案「本院財政委員會報告審查金融監督管理委員會函送財團法人台灣金融研訓院、財團法人汽車交通事故特別補償基金、財團法人住宅地震保險基金、財團法人保險安定基金、財團法人證券投資人及期貨交易人保護中心、財團法人保險事業發展中心暨財團法人金融消費評議中心等 103 年度預算書案。」案,擬請院會交黨團協商。

提案人:民主進步黨立法院黨團 柯建銘 高志鵬 吳秉叡

主席:依立法院職權行使法第六十八條第二項規定,本案作如下決議:「交黨團進行協商。」 報告院會,本次會議討論事項處理到此為止,下午 5 時起處理臨時提案。現在休息。

休息(10時22分)

繼續開會(17時1分)

主席:現在繼續開會,處理臨時提案。每位委員發言時間為1分鐘。 進行第一案,請提案人孔委員文吉說明提案旨趣。

孔委員文吉: (17 時 1 分) 主席、各位同仁。本席等 11 人臨時提案,鑑於林務局花蓮林區管理處 南華工作站於今(102)年 12 月 23 日至秀林鄉銅門村慕谷慕魚風景區清運紅檜、香杉、扁柏等 珍貴倒樹,銅門部落群情激憤於次(24)日召開部落會議表達族人強烈的憤怒與不滿。南華工作站 此舉違反原住民族基本法第二十一條:「政府或法令限制原住民族利用原住民族之土地及自然資源時,應與原住民族或原住民諮商,並取得其同意之意旨。」建請行政院責成林務局應依照原住 民族基本法第二十一條二項之立法精神與意旨,妥善處理林木的部分,林務局應儘速於一個月內 提出處理珍貴林木之檢討改進辦法。是否有當,敬請公決。

第一案:

本院委員孔文吉等 11 人,鑑於林務局花蓮林區管理處南華工作站於今(102)年 12 月 23 日至銅門村慕谷慕魚風景區清運紅檜、香杉、扁柏等珍貴倒樹,銅門部落於次(24)日召開部落會議表達族人強烈的憤怒與不滿。南華工作站此舉違反森林法第十五條四項前段:「原住民族傳統領域土地者,原住民族得依其生活慣俗需要,採取森林產物······。」與原住民族基本法第二十一條:「政府或法令限制原住民族利用原住民族之土地及自然資源時,應與原住民族或原住民諮商,並取得

其同意之意旨。」建請行政院責成林務局應依照森林法第十五條四項與原住民族基本法第二十一條二項之立法精神與意旨,尊重原住民族之傳統文化、生活慣習及文化與價值觀,妥適處理原住民部落會議之議決以弭平民怨。林務局並應儘速於一個月內提出處理珍貴林木之檢討改進辦法,以維護原住民地區珍貴之自然山林。是否有當,請公決案。

說明:

- 一、林務局花蓮區林管處於今(102)年 12 月 23 日僱工清運慕谷慕魚山區的傾倒紅檜、扁柏 ,滿載兩卡車準備運下山,卻被銅門部落住民以不受尊重為由阻擋運送,銅門部落族人並於次日 召開部落會議表達族人強烈的憤怒與不滿,並建請林務局尊重部落決議,尊重原住民傳統領域森 林產物的自主權,並將現行載下山之林木,再放回原處,如疑違反行政院國土保安及水土保持之 相關規定並考慮提出訴訟。
- 二、依據森林法第十五條四項前段:「森林位於原住民族傳統領域土地者,原住民族得依其生活慣俗需要,採取森林產物……」與原住民族基本法第二十一條二項:「政府或法令限制原住民族利用原住民族之土地及自然資源時,應與原住民族或原住民諮商,並取得其同意。」之規定,原民部落對於森林產物與土地資源在其傳統領域有其自主權,政府除了尊重之外,要利用傳統領域之森林產物與土地資源應要取得原住民同意。
- 三、爰此,行政院責成林務局應依照森林法第十五條四項與原住民族基本法第二十一條二項 之立法精神與意旨,尊重我原住民族之傳統文化、生活慣習及文化與價值觀,妥適處理原住民部 落會議之議決以弭平民怨,林務局應儘速於一個月內提出處理珍貴林木之檢討改進辦法,以維護 原住民地區珍貴之自然山林。

提案人:孔文吉

連署人:廖國棟 呂玉玲 蔣乃辛 陳超明 鄭天財

黃昭順 簡東明 李桐豪 高金素梅 吳育昇

主席:本案作如下決定:「函請行政院研處。」請問院會,有無異議?(無)無異議,通過。

進行第二案,請提案人許委員忠信說明提案旨趣。(不在場)許委員不在場,本案暫不予處理。

進行第三案,請葉委員津鈴代表台灣團結聯盟黨團說明提案旨趣。

葉委員津鈴: (17 時 3 分) 主席、各位同仁。本院台灣團結聯盟黨團臨時提案,有鑑於國道全面計程收費已於 12 月 30 日開始執行,然收費查詢方式紊亂,業者直營據點過低,造成民眾進行相關申裝、繳費等手續相當不便,民眾自行負擔複雜的行政手續與多餘手續費,相當不合理。因此,黨團要求應簡化計費查詢方式。是否有當,請公決。

第三案:

本院台灣團結聯盟黨團,有鑑於國道全面計程收費已於 12 月 30 日開始執行,然交通部督導不力, 收費查詢方式紊亂,業者直營據點過低,造成民眾進行相關申裝、繳費等手續相當不便,民眾自 行負擔複雜的行政手續與多餘手續費,相當不合理。國道電子計程收費為國家政策,不應將多餘 成本轉嫁消費者,爰要求交通部協調遠通公司改善服務,於一個月內將欠費催繳工作移轉遠通,